

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΤΟΥ κ. ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

Ο ΑΔΕΛΦΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΑ ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ

"Όταν ήμουνα στά Γιάννενα, αποκλείστηκα ένα βράδυ στο Καλπάκι όπου με μιά παρέα από άξιωματικούς και άλλους φίλους Ήπειρώτες εκάμαμε δλην την νύχτα συντροφιά. Μετά τις κουβέντες και τό φηγητό, άρχισαν τά τραγουδία. Έπειτα από πολλά και διάφορα, άρχισε νά τραγουδάει ένας Ήπειρώτης :

— Βασιλικός μου μύρισ, για ίδεστε ποιός διαβαίνει; ό Γιώργο Κίτσοσ διάβαμε στα Γιάννενα πηγαίνει...

- Ξέρεις ποιός είνε αυτός ό Κίτσοσ; Μά ρωτάει ένας από τήν παρέα μας.
- Όχι.
- Δέν τόν άκουσες, ή δέν τόν διάβασες ποτέ;
- Ξέρω έναν Κίτσο, τούς άπάντησα πού :

ή μάνα του καθότανε στην άκρη στο ποτάμι, με τό ποτάμι μάλλωνε, και τό πετροβολούσε...

"Άλλος είνε αυτός ό Κίτσοσ, μ' άπαντήσανε. Αυτός είνε γνωστός από τήν μάνα, κ' ό δικός μας άπ' τήν άδερφή του.

- Τήν άδερφή του;
- Ναι. Τήν ξακουσμένη και δυστυχισμένη κυρά Βασιλική τ' Άλλή πασσά.

Και μού διηγήθηκαν τήν παρακάτω ιστορία:

"Η κυρά Βασιλική και ό Γιώργο Κίτσοσ, ήσαν παιδιά του όνομαστού για τήν άνδρεια και τόν πλούτο του, προύχοντα της Πλεσοβίτσας της Ήπειρου Κίτσου Κονταξή. Η φιορφία όμως των παιδιών του ήταν ό χαμός και ό εξαφανισμός της φαμηλιάς του. Αφού πήρε ό Άλλή πασσάς, τήν κυρά Βασιλική, μικρό κοριτσάκι ακόμα από τήν οικογένειά της, πήρε και τόν Γιώργη Κίτσο και σάν μεγάλωσε τόν έκαμε όπλαρχηγό, στο Δέλβινο. Όσο όμως άγαπούσε ό Άλλή τή κυρά Βασιλική, τόσο δέν ήθελε να ιδή τόν άδερφό της.

Εν τούτοις αυτός ήταν ένα παλληκάρι ώμορφο, ένας λεβέντης πού δεύτερον, στην Ήπειρο δέν άπαντούσε. Όταν τόν ειδεν ό Άλλή πασσάς ν' άνδρώνεται και να γίνεται παλληκάρια άποφάσισε να τόν ξεκάνη. Κ' έδωσε διαταγές, για να τόν σφάξουνε μιά νύχτα. Κάποιος Άρβανίτης όμως, επρόδωσε τό κακούργο σχέδιο τ' Άλλή πασσά, στην Βασιλική, κ' εκείνη έπεσε στο λαμό του σαρτάλου και με τά κλάμματά της και τά παρακάλια της τόν μαλάκωσε και τόν έκαμε ν' αλλάξη γνώμη.

Από τήν ήμέρα όμως αυτή ή Βασιλική άγρυπνούσε για τήν ζωή του άδερφού της.

Δυό φορές ακόμη άπεπειράθη να τόν δολοφονήσ η ό Άλλή πασσάς, και τις δυό όμως άπέτυχε τό σχέδιό του. Τήν πρώτη φορά προσπάθησε να τόν φαρμακώσ η. Επετε λοιπόν και του μαζεψανε κάτι δηλητηριώδη βότανα, κ' άνέθεσε, στον Ιωάννη Κωλέττη, πού ήτανε τότε γιατρός, στην αύλή του, ν' άποστάξ η τ φαρμάκια.

Ο Κωλέττης όμως και ως άνθρωπος, αλλά και ως Έλληνας πού άγαπούσε τό παλληκάρι εκείνο της Ήπειρου, τόν ειδοποίησε κρυφά, και έτσι ό Γιώργο Κίτσοσ γλύτωσε.

Μόλις τό έμαθε αυτό ό Άλλή πασσάς, ανέφθηκε άλλο τρόπο έξοντώσεως του ώραιου παλληκαριού. Διέταξε λοιπόν τόν Κίτσο να μπη στην αύλή του, ως... σωματοφύλακας.

Και μιά μέρα κάλεσε τόν Γιώργο-Κίτσο-Κονταξή στο κυνήγι, ένα μεγάλο κυνήγι, πού είχε παρασκευάσει για θηρία και για... άνθρώπους! Στο κυνήγι αυτό, είχε δώσει διαταγή, σε δυό δολοφόνους Άρβανίτες της όπηρεσίας του, να πυροβολήσουν έναντιον του Κονταξή.

Πραγματικώς οι κακούργοι αυτοί Άρβανίτες, άντι να πυροβολήσουν τό θήραμα, επυροβόλησαν τόν έλληνα όπλαρχηγό. Ο Γιώργος πληγώθηκε θανάσιμα. Ο Άλλή πασσάς προσποικήθη τότε, ζτι λυπήθηκε για τό δυστύχημα και διέταξε να μεταφερθ η στο παλάτι του ό τραυματισθείς, όπου έδωσε διαταγή στους γιατρούς, να τόν άποτελειώσουν.

Μόλις όμως ή κυρά Βασιλική, ειδη να φέρουν τόν άδερφό της αίματοβουτηγμένο, έπεσε άπάνω στον Άλλή πασσά και του ειπε να προσέξ η καλά, μη τυχόν και πεθάνη ό άδερφός της, στα χέρια των

γιατρών, γιατί θ' αυτιζονήσ η κ' αυτ η στο σώμα του άπάνω και θά τούς θάψουνε μαζί!...

- Άν είνε ή λαβωματιά βαριά κ' αν είνε άπ' τό θεό να πεθάνη, θά πεθάνη! τής ειπεν ό Άλλή πασσάς.

- Όχι! τού άπήτησεν εκείνη, τώρα δέν έχει να κάνη ό θεός, οι γιατροί έχουν να κάμουν και ή μυστική διαταγή σου.

Ο σπαραγμός και ή ξαση της κυρά Βασιλικής ήτανε τέτοια, πού κλονίστηκε ό τύραννος.

Τήν άγαπούσε πολύ και τρώαξε να μη τή χάσ η. Και τότε τί θά γινότανε χωρίς αυτ η;

Έδωσε λοιπόν νέα διαταγή να γιατρέψουν τόν τραυματία, κάλεσε τούς πειό φημισμένους γιατρούς.

- Η τόν γιατρεύετε ή σάς παίρνω τό κεφάλι!...

Μά και ή κυρά Βασιλική ως πού να τόν δη να σηκωθ η στα πόδια του, δέν έφυνεν από τό προσκεφάλι του.

Άλλά και ό Άλλή πασσάς, τόσο είχε τρώαξει μήπως χάσει τή Βασιλική του, πού και μόνος του αυτοπροσώπως παρακολουθούσε τή γιατρεία του άδερφού της...

- Υπάρχει, έξηκολούθησεν ό διηγούμενος κ' ένα δεύτερο τραγούδι, για τό περιστατικό αυτό, πού δέν θυμώμαι παρό μόνον δυό στίχους. Ένας γέρος τσοπάνος, από τή Ζέρβο, μου τό έλεγε σάν ήμουνα παιδάκι.

Παρίστανε τόν Άλλή πασσά και τή Βασιλική να κάθονται κοντά στον πληγωμένο :

Κι' εκεί στο προσκεφάλι του μαυρος άετός καθότανε κ' άσπρη περιστερά.



"Ετσι σώθηκεν και τή φορά αυτ η ό λεβέντης ό Κίτσοσ.

Σόθηκε για να πέση έπειτα, παλληκαρία κ' ένδοξα για τήν πατρίδα μας, στο Μεσολόγγι...

\*\*\*

Τι έγινεν, για λίγα χρόνια ύστερα άπ' τή γιατρεία του ό Γιώργος Κίτσου Κονταξής, κανέναν δέν τό ξέρει.

Σάν άναψε ή επανάσταση του 1821, λένε πως ειχε ένα σώμα και αυτός και πολέμαγε τούς τούρκους.

Έπειτα τόν ειδανε να πολεμά η σάν λέοντας στην πολιορκία του Μεσολογγίου. Κι' εκεί στην τάπια της Λουνέττας, πού ειχε γίνει κατακόκηνη, από τό πολύ αίμα, έπεσε με τό σπαθί στο χέρι, σάν άνδρας και σάν Έλληνας.

Η Λουνέττα του Μεσολογγίου άποθανάτιστηκε από τήν παλληκαρία και τόν ήρωϊκόν του θάνατον!

Μά να ιδής και τής μορς να γαρμμένα!

Στην πόλι εκείνη, πού τό ώρατό παλληκάρι θυσίαστηκε για τήν έλευθερία των Έλλήνων πέθανε έρημη και κουρλιασμένη, άστεγη διακονεύοντας στους δρόμους και ή άδερφή του ή κυρά Βασιλική του Άλλή πασσά, ξεπεσμένη και λησιμονημένη από όλους.

Λένε μάλιστα, πως τή βοήκανε νεκρή ένα πραι, εκεί στην πόλι της Λουνέττας, πού ήτανε βρεγμένη ακόμα από τό αίμα τ' άδερφού της, και τή πέταξαν σ' ένα λάκκο.

Και πως έπειτα για πολλν καιρό, της νύχτας οι περαστικοί και οι άργοπορεμένοι στρατοκόποι, άκούγαν στη Λουνέττα βογγητά...

"Ηταν τό αίμα τ' άδερφού πού φώναζε!...

"Ηταν της άδερφής τό παράπονο;

\*\*\*

"Ετσι τελειώσεν ό Ήπειρώτης!

Κ' έμας μās έπιασε μιά βαρυθυμία, βαριά και πνιχτική, ώσαν της νύχτας τό σκοτάδι και της έρημιάς τή σιωπή, πού μās έκοψε κάθε όρεξη για διασκέδασι και κάθε διάθεση για άλλο ξενύχτι και εϋθυμία...

✱

Τό παν γηράσκει' ώχοιούν τό κάλλος, ή νεότης, ή γοητεία σβύνεται, ή εκστασις περνά, κ' επί της εϋθυμίας μας άλλοιόμονοι! τής πρώτης, ή μνήμη ή άκοιμητος στενάξει θλιβερά.

Γεώργ. Παράσχος

"Α! μη φοβήσαι τούς νεκρούς' είν' ήσυχoi οι καθύμνοι!

Α. Βαλακωρίτης

